

Audencia Business School

電子報(一)

國際經營與貿易研究所 歐宜芬

一、行前準備

1、護照與簽證準備

出國讀書最費時也最花錢的手續莫過於辦理護照與簽證。我當時是第一次辦理護照，所以花了一點時間蒐集資料，不過應該大部分同學都已有有效護照，因此在此不贅述，辦理護照詳細需要的文件可以上「外交部領事事務局」的官方網站查詢，2015年的辦理費用為新台幣1300元。因為辦理與實際領取護照的時間約一星期之後，加上會影響後續的辦理簽證與購買機票等手續，建議同學們護照盡早辦理喔！

簽證的部分只要前往歐洲超過三個月則是要辦理簽證，而我們這些交換學生當然是要申請學生簽證啦！在拿到締約學校寄過來的入學證明與居住證明之後，就可以開始申請法國學生簽證囉！首先因為法國在台灣沒有正式的外交領事館，所以大家請到「法國在台協會」的官方網站查詢辦理程序，主要是由「法國教育中心 CEF」與「簽證組」兩個部門辦理。第一件事務必盡快線上登錄個人資料，包含簡歷、動機、工作計畫、讀書計畫，並上傳在學證明與大頭照等。送出線上的個人資料後等候教育中心進行審核，第二步即可臨櫃匯款面試費用新台幣7500元。第三步確認匯款成功，即可預約面試。由於出國讀書的淡旺季不同，我當時從隔周就出現可以選擇面試的時段；然而我有聽說若為暑期交換生，因為近期的面試時段已經被預約滿了，可能需要到三個星期後才有可以面試的時間喔！因此提醒大家要盡早完成前面的手續才能順利預約面試喔！第四步為面試當天的準備，面試的問題都不會太刁難，我當時碰到的面試官很親切地要我分享出國動機、台灣學校申請出國交換的程序與法國的學校課程等，大家不用太過緊張，另外也可以準備一小段法文自我介紹，到時會派上用場喔！需要繳交的各式紙本文件可於網站上查詢，最重要的是記得攜帶50歐元（依當時匯率）折合的新台幣做為申請簽證的費用喔！第五步驟就是領取簽證了，簽證組只有星期一、三、

五的 9 點至 12 點開放領取簽證，且面試後約一個月後才能拿到，務必攜帶送簽時繳交 50 歐的收據喔！網路上也有許多部落客分享準備簽證的過程，詳細內容也可參考法國在台協會官方網站：

<http://www.france-taipei.org/%E5%AD%B8%E7%94%9F%E7%B0%BD%E8%AD%89-3647>。

2、準備前往南特的交通

買機票的過程我就不詳細介紹了，重點是前往南特有兩種選擇：飛機抵達南特機場，或是先抵達巴黎戴高樂機場再轉高速法國鐵路 TGV。第一種方法抵達南特機場後，可選擇搭乘接駁巴士直達南特市中心（輕軌列車的交會站 Commerce），每人 8 歐元；或是搭乘接駁巴士至輕軌列車三號線的終點站 Neustrie，再搭輕軌列車三號線回到南特市中心（輕軌列車的交會站 Commerce），可購買單程票，每人 1.6 歐元。接駁公車每 20 分鐘一班，由於南特機場是較小的機場，所以到達的班機並不是那麼多，所以較少人選擇方法一。第二個方法是在巴黎戴高樂機場轉搭高速鐵路 TGV，只要依循指標 SNCF（法國鐵路的縮寫）在機場內就可以轉乘 TGV，若及早訂購 TGV 車票，加上使用法國鐵路青年卡（Carte jeune），單程約每人 24.5 歐元。車程約兩個半小時，下車之後只要往車站外走就可以看到輕軌列車一號線的 Gare SNCF 站，僅離市中心 Commerce 三站，單程車票也是每人 1.6 歐元。所謂法國鐵路青年卡（Carte jeune），即 26 歲以下的青年才可辦理，購買 TGV 車票時可先選擇擁有青年卡的優惠票種，於當天乘車前至服務台辦妥即可。關於法國鐵路青年卡詳細的購買與使用方法可以下一期的電子報介紹。

